

Тенденция развития несовершеннолетних самозанятых граждан

Ница Максим Владимирович

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

Данная работа посвящена проблемам правового регулирования несовершеннолетних самозанятых граждан. Статья посвящена анализу института самозанятых граждан в Российской Федерации. Актуальность темы обусловлена тенденцией вовлечения подростков России в бизнес, предпринимательство, а также развитие несовершеннолетних в качестве самозанятых граждан.

Ключевые слова: предпринимательская деятельность, самозанятые граждане, правовое регулирование индивидуального предпринимательства, школьники и подростки.

Development trend of self-employed minors

Nica Maxim Vladimirovich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

student

Abstract

This work is devoted to the problems of legal regulation of underage self-employed citizens. The article is devoted to the analysis of the institution of self-employed citizens in the Russian Federation. The relevance of the topic is due to the trend of involving adolescents of Russia in business, entrepreneurship, as well as the development of minors as self-employed citizens.

Keywords: entrepreneurial activity, self-employed citizens, legal regulation of individual entrepreneurship, schoolchildren and adolescents.

Актуальность темы обусловлена тенденцией вовлечения подростков России в предпринимательство, и создания так называемых «стартапов» без официальной регистрации в налоговых органах, именуемые как самозанятые граждане. В современном обществе подростки имеют возможность не только зарабатывать на карманные расходы, но и строить с нуля полноценный бизнес с привлечением персонала, и данный аспект нельзя оставить без внимания. Самозанятость стала частью повседневной жизни россиян и дала возможность тысячам несовершеннолетних, по всему миру зарабатывать денежные средства, которые превышают доходы собственных родителей. Несовершеннолетние граждане возглавляют собственный бизнес, регистрируются в качестве индивидуальных предпринимателей

и самозанятых граждан, создают компьютерные игры, мобильные приложения, изобретения и системы навигации, интернет магазины, успешно работают в бьюти индустрии, становятся блогерами, могут предоставлять IT-услуги, и даже дистанционно пишут сценарии к мультфильмам, и многое другое.

Чем раньше подросток поймет, что пришло время становиться предпринимателем, тем более интересными будут бизнес идеи несовершеннолетних, которые будут иметь право на жизнь. Плотный график школьных занятий не только не помешал, а наоборот помог научиться эффективно, распределять личное время и находить новые неординарные решения. Успешными бизнесменами действительно могут стать совсем молодые ребята.

Необходимо привести ряд, ярких примеров, как подростки обрели финансовую независимость, создав свой продукт, без стартового капитала. Тейлор Розенталь, в возрасте 15 лет является создателем автомата по продаже предметов для оказания первой медицинской помощи, данный проект у него выкупили за 30 млн. долларов. Алина Морс, 11 лет, изобрела леденцы, в состав которых не входят вредные компоненты, леденцы также вкусны, как и полезны. Ноат Минтц 16 лет, так сильно любила присматривать за детьми, что создала свою компанию по уходу за детьми, ее доход составляет 500 тысяч долларов. Андрей Терновский 17 лет, придумал видеочат, который соединяет с другим случайным пользователем сервиса, через 6 месяцев в чате появилось 1,5 миллиона пользователей, после чего Андрей получил предложение о покупке приложения от Google, компания была оценена в десятки миллионов долларов.

Дополнительным фактором большего распространения данного направления служит положительное отношение родителей, а также учителей и психологов к участию подростков в бизнес форумах, и семинарах, что является импульсом для динамичного развития молодежного предпринимательства и экономики. Согласно последним дополнениям в законодательстве, регионы могут самостоятельно принимать решение о введении специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» с 1 июля 2020 (ст. 1 Федерального закона РФ № 101-ФЗ от 01.04.2020 года) [4].

Стоит отметить несколько важных моментов. Первое значимое изменение связано с географией введения налога для самозанятых граждан, это означает, что с 1 июля 2020 года на всей территории страны, у граждан всех регионов появилось право применить вышеуказанный режим. Региональным властям даны полномочия самостоятельно принимать решение о регистрации самозанятых граждан в своих регионах. Регистрацию в качестве самозанятого гражданина, возможно, осуществить только через месяц, после официальной публикации местного закона.

Второе, важное изменение расширяет список тех, кто может регистрироваться в качестве самозанятого населения. Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин предложил подросткам с 16 лет

предоставлять возможность регистрации в качестве самозанятых. Необходимо отметить, что лицам данной возрастной категории будут доступны дополнительные налоговые льготы. Речь идет о налоговом капитале, размер которого составит один МРОТ на уплату налога. Данное преимущество обеспечено вызвать положительную динамику среди подростков для принятия решения заняться собственным делом. Стоит отметить немалое влияние развития сети интернет, в связи с чем, физические лица получили больше возможностей, к занятию предпринимательской деятельностью, на условиях самозанятости в том числе.

Проблемой в области налогообложения до повсеместного введения специального режима являлась сложность государственного администрирования самозанятых граждан, проявляющееся в том, что количество направленных в налоговую службу деклараций на доход физических лиц такими гражданами было небольшим. По данным налоговой службы Российской Федерации, количество налоговых деклараций физических лиц, в которых, были указаны доходы самозанятых граждан, по состоянию на 1 апреля 2018 года составило всего 1 289 единиц. Однако благодаря постепенному увеличению количества регионов, участвующих в программе, количество самозанятых граждан, представивших в налоговые органы уведомления об осуществлении деятельности по оказанию услуг, по состоянию на 1 апреля 2020 года составило уже 4575 человек.

Право физического лица на уплату налога как самозанятого гражданина возникает после регистрации в налоговой инспекции в качестве плательщика данного налога. Стоит отметить, что право перехода на специальный налоговый режим имеют не только граждане России, но и иностранные граждане из стран – участниц ЕАЭС. Для того, чтобы перейти в категорию самозанятых, необходимо выполнение ряда условий: работать самостоятельно, что называется «на себя» и не иметь в штате наемных работников, которые были бы оформлены по трудовому законодательству; вести бизнес на территории регионов, в которых уже введен налог на профессиональную деятельность; годовой доход должен составлять не больше 2.4 миллиона рублей, данное ограничение по доходу будет действовать в течение до 2028 года; вести определённые виды деятельности, которые допущены по условиям режима налога на профессиональный доход.

Любая деятельность, в результате которой физическое лицо получает доход, может быть признана профессиональной, что дает право регистрации в качестве самозанятого населения. Что касается несовершеннолетних граждан, то нет особого различия в видах деятельности. В соответствии с письмом Федеральной налоговой службы Российской Федерации от 13.02.2019 года № СД-4-3/2440@ стоит отметить, что несовершеннолетний гражданин вправе подать заявление в налоговую службу о регистрации в качестве самозанятого [8].

Существует обязательное условие, при котором несовершеннолетние самозанятые граждане, не зарегистрированные в качестве индивидуального предпринимателя, вправе вести виды деятельности, доходы от которых

облагаются налогом на профессиональную деятельность. Так обязательным является наличие письменного согласия законных представителей несовершеннолетнего гражданина - обоих родителей, усыновителя, либо попечителя, для совершения сделок, в связи с ведением вышеуказанных видов деятельности (п. 1 ст. 26 ГК РФ); либо вступление в брак, что делает его полностью дееспособным (п. 1 ст. 21 ГК РФ); либо признание несовершеннолетнего судом или органами опеки и попечительства полностью дееспособным (ст. 27 ГК РФ) [2].

По данным ФНС за 2019 год в России зарегистрировано 450 несовершеннолетних, в качестве индивидуальных предпринимателей, данные за 2020 год будут предоставлены в 2021 году. Что касается режима самозанятости, то отмечается более простая процедура регистрации и сдачи отчета о доходах, а взаимодействие с ФНС посредством мобильного приложения ещё более упрощает данную процедуру, в связи, с чем можно ожидать большой рост вовлечения подрастающего поколения в предпринимательство. Предпринимательская деятельность основана на риске. Это полноценное погружение в бизнес, требующее знаний, опыта и ответственности. Тогда как профессиональная деятельность несовершеннолетних граждан, с которой связана уплата налога на профессиональный доход, гораздо ближе к обычной трудовой: самозанятые не могут нанимать работников, заниматься торговлей, иметь дело с подакцизной продукцией и т.д. Такие граждане реализуют собственный талант, творческий или профессиональный потенциал.

Занятость профессиональной деятельностью в качестве самозанятых положительным образом сказывается на развитии несовершеннолетних граждан как членов общества, в процессе осуществления своей деятельности они обретают понимание того, каких знаний и навыков им не достаёт, какое дополнительное образование необходимо получить и в каких направлениях, необходимо совершенствоваться. В современных реалиях наблюдается всеобщая тенденция неопределенности к будущей профессии, к окончанию школы подростки выбирают направление в высшем учебном заведении, не имея представления, чем именно будут заниматься в жизни. Тем самым их участие в самостоятельной деятельности может оказать положительное влияние на дальнейший выбор профессионального пути, а также, что не маловажно, приходит осознание того, желают ли они действительно заниматься профессиональной деятельностью самостоятельно, ведь в данных условиях в полной мере открываются не только положительные стороны, но и определенные издержки, есть вероятность наступления определенных рисков и возникновения проблемных вопросов.

По мнению некоторых экспертов по налогообложению, инициативных подростков режим налога на профессиональную деятельность вряд ли не устроит, также отмечается, что подростки обязаны выступать в роли сознательных граждан и понимать весь уровень социальной ответственности возлагаемой на предпринимателей [7].

При этом также необходимо учитывать ограничения, которые накладывает возраст. Например, несовершеннолетний предприниматель не имеет права оказывать лицензируемые услуги такси хотя бы по той причине, что у него нет права управления транспортным средством до достижения восемнадцатилетнего возраста.

В заключение хотелось бы отметить, что в настоящее время наблюдается популяризация предпринимательской деятельности среди школьников и учащихся иных учебных заведений, не достигших совершеннолетнего возраста. В частности, на территории Еврейской автономной области на базе областного центра «Мост» проходит конкурс бизнес-идей в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», при поддержке управления экономики правительства Еврейской автономной области и Минэкономразвития России. Целью Конкурса является популяризация предпринимательства, формирование положительного образа предпринимательства среди населения Еврейской автономной области, а также вовлечение различных категорий граждан, включая самозанятых. Данную информацию невозможно оставить без внимания, так как подобные мероприятия способствуют снижению барьера для молодежного предпринимательства.

Библиографический список

1. Гражданский кодекс РФ (Часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 20.12.2017).
2. Федеральный закон от 01.04.2020 № 101-ФЗ "О внесении изменений в статью 1 Федерального закона "О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима "Налог на профессиональный доход".
3. Ежемесячный журнал группа компаний «Налоги и финансовое право», выпуск № 3, март 2020 года.
4. Письмо ФНС России от 13.02.2019 N СД-4-3/2440@ "О применении налога на профессиональный доход".
5. Федеральный закон "О рынке ценных бумаг" от 22.04.1996 № 39-ФЗ (последняя редакция).
6. Федеральный закон "Об аудиторской деятельности" от 30.12.2008 № 307-ФЗ (последняя редакция).
7. Градостроительный кодекс Российской Федерации от 29.12.2004 N 190-ФЗ (ред. от 24.04.2020).